

ائمہ قراءات کے لیل و نہار

ائمہ عشرہ اور ان کے رواۃ کی طرف منسوب قراءات اگرچہ ان کی نسبت سے خبر واحد ہیں لیکن دیگر بے شمار روایات سے تائید کی بناء پر اور علمائے قرآن میں ان کو تلقی بالقبول حاصل ہو جانے سے ان کا رسول اللہ ﷺ سے ثبوت بہر حال قطعی اور متواتر ہے۔

زیر نظر مضمون میں فاضل مؤلف نے دس مشہور آئمہ اور ان کے رواۃ میں سے ان بعض شخصیات کو موضوع بحث بنایا ہے جن پر بعض ائمہ جرح و تعدیل کی طرف سے طعن کیا گیا ہے۔ ان آئمہ کی قراءات چونکہ نواتر طبقہ سے ثابت ہیں چنانچہ انفرادی سطح پر اگر کسی شخصیت پر کوئی جرح ثابت ہو بھی جائے تو بھی اس امام کی طرف منسوب قراءات پر اس کا کوئی اثر مرتب نہیں ہوتا۔

فاضل مضمون نگار نے اگرچہ ان آئمہ قراءات پر جرح کا بخوبی جائزہ قارئین کے سامنے رکھ دیا ہے لیکن اگر چند لمحات کیلئے اس جرح کو تسلیم کر بھی لیا جائے تو بھی عرض ہے کہ وہ ذات کے بجائے ان کے حافظے پر طعن سے تعلق رکھتی ہے اور ضروری نہیں کہ ایک شخص جو ایک فن میں ضعیف الحفظ ہو تو دوسرے فن میں بھی وہ لازماً ضعیف الضبط ہوگا۔ اس نکتہ کی وضاحت قراءات نمبر دوم کے صفحہ ۳۵۶ تا ۳۵۸ اور صفحہ ۵۳۱ پر تفصیلاً دیکھی جاسکتی ہے۔

یہاں ایک نکتہ مزید پیش خدمت ہے کہ اہل فن کے ہاں حافظے کی قوت کے دو معیارات ضبط الصدر اور ضبط الکتاب ہیں۔ حدیث شریف کی تدوین چونکہ کافی بعد میں جا کر مکمل ہوئی ہے اس لیے وہاں راوی کے قوت حافظہ کے لیے ضبط الکتاب کی بحث عام ہے لیکن قرآن مجید روزِ اوّل سے مکتوب حالت میں نبی کریم ﷺ دنیا میں چھوڑ کر گئے۔ اس لیے یہاں صدی حافظ کی کمزوری کے بالمقابل کتابی حافظ تو ہر صورت میں پہلے سے ہی موجود ہے۔ اس لیے یہاں صدی حافظ کی کمزوری ضرور سزا نہیں جبکہ قرآن مجید کتابی صورت میں اُمت کے پاس ہمیشہ سے موجود رہا ہے۔ اس مرکزی نکتہ کو نہ سمجھنے کی وجہ سے بعض لوگ آئمہ قراءات پر تنقید کا غلط شوق پورا کر رہے ہیں، حالانکہ ائمہ جرح و تعدیل نے بھی اگر ان آئمہ قراءات پر حافظہ کے اعتبار سے کوئی طعن پیش کیا ہے تو وہ علم الحدیث کی نسبت سے پیش کیا ہے، ورنہ تمام ائمہ جرح و تعدیل روایت قرآن کے ضمن میں ان آئمہ قراءات کو ثقاہت کے اعلیٰ معیار پر تسلیم کرتے تھے، جیسا کہ فاضل مضمون نگار نے اسے وضاحت سے بیان کیا ہے۔ [ادارہ]

الحمد لله على نعمه الظاهرة والباطنة قديما وحديثا، والصلوة والسلام على محمد وآله وصحبه الذين ساروا في نصرة دينه سيرا حثيثا وعلى أتباعهم الذين ورثوا العلم، والعلماء

ورثة الأنبياء أكرم بهم وارثا و موروثا . أما بعد!

① قال الله سبحانه و تعالى:

﴿وَأَنْ لَّيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَىٰ؛ وَأَنَّ سَعْيَهُ سَوْفَ يُرَىٰ؛ ثُمَّ يُجْزَأُ الْجَزَاءَ الْاَوْفَىٰ﴾ [النجم: ۳۹، ۴۰، ۴۱]

② و قال تعالى:

﴿يُرْفَعُ اللَّهُ الَّذِينَ ءَامَنُوا مِنْكُمْ وَالَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ﴾ [المجادله: ۱۱]

”اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے درجے بلند کرتا ہے جو تم میں سے ایمان والے ہیں اور انہیں علم دیا گیا ہے۔“

③ و قال سبحانه و تعالى في مقام اخر:

﴿قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ إِنَّمَا يَتَذَكَّرُ أُولُو الْأَلْبَابِ﴾ [الزمر: ۹]

”کہہ دیجئے کیا جاننے والے اور نہ جاننے والے برابر ہیں، بے شک نصیحت تو وہی حاصل کرتے ہیں جو اہل عقل ہیں۔“

حدیث مصطفیٰ ﷺ

﴿إِنَّ اللَّهَ يَرَفُّ بِهَذَا الْكِتَابِ أَقْوَامًا وَيَضَعُ بِهِ الْآخَرِينَ﴾ [سنن ابن ماجہ: ۲۱۸]

”بے شک اللہ تعالیٰ اس قرآن کے ذریعہ بہت سی قوموں کو بلند کرے گا۔“

«خَيْرُكُمْ مَنْ تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ وَعَلَّمَهُ». [صحيح البخاري: ۵۰۳۷]

”تم میں سے سب سے بہتر وہ ہے جو قرآن سیکھے اور سکھائے۔“

یہ منشاء قدرت ہے کہ اسلام کو دنیا میں غالب کرتا ہے اور اُسے قائم و دائم رکھتا ہے، اسی طرح اُمت کے وہ اشراف جنہوں نے شب و روز قرآن و حدیث کی خدمت کی ہوتی ہے، اللہ رب العزت ان کے ناموں کو بھی زندہ اور ہمیشہ بلند رکھتا ہے۔ وہ اصحاب جنہوں نے قرآن و حدیث کو پڑھنے پڑھانے میں عمر کھپا دی ان کی مکمل تعداد کیا تھا اور اب کتنی ہے؟ صرف اللہ عالم الغیب و الشہادۃ ہی بہتر جانتے ہیں۔ اتنی زیادہ تعداد کی مثال دنیا کے کسی طبقے یا کسی اُمت میں نہیں مل سکتی۔ اُمت کی ان بزرگ ہستیوں میں دو طرح کے لوگ ہوتے ہیں۔ ایک علمائے الفاظ اور دوسرے علمائے معانی۔ علمائے الفاظ سے وہ لوگ مراد ہوتے ہیں، جنہوں نے قرآن مجید کے متن، آیات، الفاظ، حروف و حرکات، حتیٰ کہ نقطے اور شد و مد کی خوب حفاظت کی۔ انہوں نے قرآن حکیم کے فصیح طرز ادا کو نہ صرف خود محفوظ رکھا بلکہ آنے والی نسلوں تک باحفاظت یہ علم منتقل کر کے دنیا سے چلے گئے۔ ظاہر ہے اتنی ہمت والا کام اللہ کی توفیق اور مدد کے بغیر ممکن نہیں کہ جس قرآن کو اٹھانے کا انکار آسمان و زمین اور پہاڑوں نے کر دیا تھا اُسے اگر انسان نے اٹھایا تو صرف اللہ کی منشاء و مرضی اور توفیق کے سہارے پر۔

چونکہ تمام تفاسیر و احادیث قرآنی متن کی محتاج ہیں۔ یہ قرآنی متن کی تشریحات ہیں جو قرآن کے تابع ہوتی ہیں۔ قرآن کا متن باقی رہے گا تو حدیث و تفسیر بھی قائم و دائم رہیں گی۔ لہذا قرآن مجید کے متن، الفاظ و کلمات جہاں تک کہ ہر حرف، اعراب اور نقطے کی حفاظت ضروری ہوگی اس کی حفاظت کا کام کرنے کے لیے ایسے افراد کی ضرورت تھی جو اپنی زبانوں اور سینوں کو قرآن کے لیے پیش کریں، جو اپنی زبانوں کو خوب مشق و محنت کے ذریعہ صحیح طرز ادا کا عادی بنائیں۔ صرف قرآن مجید ہی ایسی کتاب ہے جو افضل الذکر ہے جس کی تلاوت عبادت سمجھ کر کی جاتی ہے اور قرآن پاک کے متن کو تلاوت کرنا اور لوگوں کو سنانا، سکھانا اس کام کے لیے افراد تیار کرنا، سب کچھ فریضہ

نبوت میں شامل تھا۔

جیسا کہ قرآن مجید نے بڑی وضاحت کے ساتھ نبی ﷺ کے فرائض کی وضاحت کی ہے:

ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ (دعائے ابراہیم علیہ السلام)

① ﴿رَبَّنَا وَابْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ﴾ [البقرة: ۱۲۹]

”اے ہمارے رب! ان میں ایک رسول بھیج جو انہی میں سے ہو، وہ ان پر تیری آیات کی تلاوت کرے، انہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دے اور ان کو پاکیزہ بنائے، بلاشبہ تو غالب اور حکمت والا ہے۔“

② ﴿كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رَسُولًا مِنْكُمْ يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيهِمْ مَا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ﴾ [البقرة: ۱۵۱]

”جیسا کہ ہم نے تمہارے اندر تمہی سے ایک رسول بھیجا جو تم پر ہماری تلاوت کرتا ہے اور تمہیں پاکیزہ بناتا ہے اور کتاب و حکمت سکھاتا ہے اور وہ کچھ سکھاتا ہے جو تم نہیں چاہتے تھے۔“

③ ﴿لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْ أَنْفُسِهِمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُبِينٍ﴾ [آل عمران: ۱۶۳]

”بلاشبہ اللہ نے مومنوں پر بہت احسان کیا ہے کہ ان کے درمیان انہی میں سے ایک رسول مبعوث فرمایا جو ان پر اللہ کی آیات پڑھ کر سناتا ہے اور ان کو سناتا ہے اور کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے حالانکہ اس سے پہلے لوگ گمراہی میں پڑے ہوئے تھے۔“

④ ﴿هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُبِينٍ﴾ [الجمعة: ۲]

”وہی ہے جس نے ان پڑھ لوگوں میں انہی میں سے ایک رسول بھیجا جو انہیں اللہ کی آیات پڑھ کر سناتا ہے ان کو پاک کرتا ہے اور انہیں کتاب و حکمت کی تعلیم دیتا ہے اگرچہ وہ اس سے پہلے صریح گمراہی میں پڑے ہوئے تھے۔“

اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں متن قرآنی کی تلاوت کو مقدم رکھا اور کتاب و سنت کی تفہیم کو مؤخر کیا اور نبی ﷺ نے جبرائیل علیہ السلام سے اولاً ہر آیت کی تلاوت سیکھی اُسے یاد کیا بعد میں اس کا مفہوم بھی سمجھا اور آپ ﷺ نے اپنے اصحاب کو بھی اسی ترتیب سے ساتھ تعلیم دی۔ حتیٰ کہ اُسلاف نے بھی یہی انداز اپنایا۔ لوگ تمام علوم سیکھنے سے پہلے قرآن مجید صحیح پڑھنا سیکھتے تھے۔

چنانچہ امام سفیان بن عیینہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

”ایک دفعہ میں مسجد حرام میں داخل ہوا تو امام ابن شہاب زہری رحمۃ اللہ علیہ کو باب الصفا کے قریب ستون کے پاس بیٹھے ہوئے پایا، تو آپ کے پاس چلا گیا۔ پوچھنے لگے لڑکے! تم نے قرآن مجید پڑھ لیا ہے۔ میں نے کہا جی ہاں، پڑھ چکا ہوں۔ بولے علم میراث سیکھا ہے؟ میں نے اثبات میں جواب دیا۔ پھر پوچھا حدیث بھی لکھی ہے میں نے کہا جی لکھی ہے۔“ [تذکرۃ الحفاظ، اردو، ۱۰۸/۱]

امام زہری رحمۃ اللہ علیہ نے سب سے پہلا سوال قرآن پڑھنے کے متعلق پوچھا: جو اس بات پر دلالت کر رہا ہے کہ تمام علوم سیکھنے سکھانے سے پہلے قرآن مجید کو صحیح پڑھنا آنا چاہئے اور متقدمین ایسا ہی کرتے تھے۔ لہذا بعض احناف کا یہ کہنا

کہ اکثر محدثین قراءات و تجوید سے ناواقف تھے یا قرآن درست نہ پڑھ سکتے تھے، بالکل فضول بات ہے۔ حتیٰ کہ کچھ نے تو ہمارے جلیل القدر امام، امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ پر بھی اسی طرح کا اعتراض وارد کیا، جس کا جواب الحمد للہ انہیں اسی موقع پر دے دیا گیا کہ کاش مولانا صاحب نے صحیح بخاری پڑھی ہوتی تو معلوم ہوتا کہ امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ قراءات کے ماہر اور عالم تھے۔ ہاں انہیں یہ فن پڑھنے پڑھانے کا موقع میسر نہ آیا یا اتنا وقت اور فرصت ہی نہ ملی۔ کیونکہ صحیح بخاری میں امام صاحب نے دو سو کے لگ بھگ ایسے کلمات ذکر کیے ہیں کہ جن کا تلفظ عام روایت حفص (موجودہ مصحف) کے تلفظ کے خلاف ہے اور علماء نے امام ہشام بن عمار دمشقی جو ابن عامر شامی رحمۃ اللہ علیہ کے جلیل القدر راوی ہیں کا شاگرد بھی بتایا ہے اور اسی طرح امام خلف کوفی رحمۃ اللہ علیہ، خلاد کوفی رحمۃ اللہ علیہ، ہشام بن عمار دمشقی رحمۃ اللہ علیہ اور شعبہ بن عیاش کوفی رحمۃ اللہ علیہ سے احادیث بھی اپنی صحیح میں نقل کی ہیں۔ چنانچہ قرآن مجید کے متن کی ادا تلاوت کو اللہ تعالیٰ نے اور بھی ایک جگہ پر مقدم رکھا ہے اور بیان کو مؤخر کیا ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

① ﴿وَرَتَّلْنَاهُ تَرْتِيلًا﴾ [الفرقان: ۳۲]

”اور ہم نے اس قرآن کو ترتیل کے ساتھ نازل کیا ہے۔“

﴿وَلَا يَأْتُونَكَ بِمَثَلٍ إِلَّا جِئْنَاكَ بِالْحَقِّ وَأَحْسَنَ تَفْسِيرًا﴾ [الفرقان: ۳۳]

”یہ آپ کے پاس جو کوئی مثال لائیں گے ہم اس کا سچا جواب اور عمدہ تفسیر بتادیں گے۔“

ان بالترتیب دو آیتوں میں ترتیل (تجوید سے ٹھہر ٹھہر کر پڑھنا) کو مقدم اور اس کی وضاحت یعنی تفسیر کو مؤخر کیا گیا ہے۔

② ﴿الرَّحْمَنُ عَلَّمَ الْقُرْآنَ خَلَقَ الْإِنْسَانَ، عَلَّمَهُ الْبَيَانَ﴾ [الرحمن: ۴۱]

”شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان ہے اور نہایت رحم کرنے والا ہے۔ رحمن نے قرآن سکھایا۔ اسی نے انسان کو پیدا

کیا اور اسے بیان سکھایا۔“

یہاں پر بھی بیان کو مؤخر کیا گیا ہے۔

③ ﴿لَا تَحْرُكْ بِهِ لِسَانَكَ لِتَعْجَلَ بِهِ إِنَّ عَلَيْنَا جَمْعَهُ وَقُرْآنَهُ، فَإِذَا قَرَأَهُ قَاتِبٌ قَرَأَهُ، ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا بَيَانَهُ﴾

[المزمل: ۱۶، ۱۷]

”اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم! آپ قرآن کو جلدی یاد کرنے کے لیے اپنی زبان کو حرکت نہ دیں اس کا جمع کرنا اور پڑھنا ہمارے ذمہ

ہے۔ ہم جب اسے پڑھ لیں تو آپ اس کے پڑھنے کی پیروی کریں۔ پھر بے شک اس کا بیان بھی ہمارے ذمہ ہے۔“

بعض اہل علم کو غلط فہمی ہوگئی کہ فقط سمجھ بوجھ ہونا کافی ہے اور پڑھنے کی بجائے تفقہ زیادہ ہونا چاہئے۔ چاہے کوئی

غلط پڑھے یا صحیح۔ حالانکہ یہ بات یاد رکھنی چاہئے۔ قرآنی متن محفوظ نہ رہا تو تفقہ کیسے حاصل ہوگی؟ دوسرا یہ کہ تفقہ

قرآن صحیح پڑھنے سے مانع نہیں اور قرآن مجید کثرت سے تلاوت کرنا تجوید کے مطابق ادا کرنا تفقہ کے خلاف نہیں،

ورنہ جلیل القدر قراء اور محدثین جنہوں نے اپنی زندگی میں کثرت کے ساتھ شب و روز قرآن کی تلاوت کی۔ اتنے

قرآن مکمل، ختم کیے کہ جن کی تعداد ہزاروں تک پہنچ جاتی ہے، جیسا کہ آگے چل ہم امام شعبہ بن عیاش رحمۃ اللہ علیہ کے

حالات میں انشاء اللہ ذکر کریں گے۔ اسی طرح امام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ نے جیل میں ۸۱ بار قرآن مکمل کیا۔ آپ ایک

نا بیٹے قاری جو خوبصورت آواز میں پڑھتا تھا سے سنتے بھی تھے۔ امام صاحب جب سورۃ القم کی آخری آیات پر پہنچے تو

اللہ تعالیٰ کو پیارے ہو گئے۔ [طبقات حنابلہ، تذکرۃ شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ]

اگر جیل میں ۸۱ بار قرآن اُنہوں نے مکمل پڑھ لیا تھا تو باقی زندگی میں کتنا زیادہ پڑھا ہوگا؟
قرآن مجید کے متن کو صحت و صفائی سے پڑھنا ان لوگوں کے پاس کتنا عظیم امر تھا ان کو قرآن مجید سے کس قدر
لگاؤ تھا؟ اُنہیں سننا اور پڑھنا دونوں کام کتنے اچھے محسوس ہوتے تھے۔

چنانچہ امام ذہبی رحمۃ اللہ علیہ نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے تذکرہ میں لکھا ہے:

”قرظ بن کعب رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ جب عمر رضی اللہ عنہ نے ہمیں لوگوں کی تعلیم و تربیت کے لیے عراق روانہ کیا تو دور تک
ہمارے ساتھ چلے رہے، پھر فرمانے لگے، جانتے ہو، میں تمہیں یہاں تک وداع کرنے کیوں آیا ہوں؟ ہم نے عرض کیا
جی ہاں ہمارے عزت افزائی کے لئے، فرمایا ہاں یہ درست ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ میں تمہیں یہ بھی ہدایت کرنے
آیا ہوں کہ تم ایک ایسے شہر جا رہے ہو جہاں کے لوگ قرآن حکیم کو اس سوز و گداز سے پڑھتے ہیں کہ اس کے سینوں سے
مکھیوں کی بھٹھکاناٹھ کی طرح رونے کی آواز سنائی دیتی ہے۔ خبردار! کمثراتِ احادیث بیان کر کے ان کی توجہ قرآن
سے نہ ہٹا دینا، زیادہ تر قرآن حکیم کی تعلیم پر زور دینا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کم از کم احادیث بیان کرنا، اب جاؤ تمہارے اس
مشن میں، میں بھی تمہارے ساتھ شریک ہوں۔ قرظ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں جب ہم وہاں پہنچے اور لوگوں نے ہم سے حدیث
بیان کرنے کی فرمائش کی تو ہم نے کہا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ہمیں ایسا کرنے سے منع کر دیا ہے۔“ [تذکرہ الحفاظ، ۱۸
طبقاً]

نوٹ: یہاں ہم یہ وضاحت کرتے چلیں کہ کوئی منکر حدیث یہ خیال نہ کرے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے فرامین
کے بارے میں کمزور یا غلط عقیدہ رکھتے تھے بلکہ وہ احتیاط کرتے تھے تاکہ کوئی شخص اپنی طرف سے غلط بات نبی صلی اللہ علیہ وسلم
کی طرف منسوب نہ کر دے۔ ورنہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے موتیوں کی مانند فرامینِ انسان کی رہنمائی کے لیے مشعلِ راہ ہیں، بات
واضح ہے۔

اس واقعہ سے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی تلاوت قرآن سے محبت کا انداز بھی لگایا جاسکتا ہے۔
قرآنی متن کو درست شکل کے ساتھ زبان پر لانا نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا فعل ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم تمام لوگوں سے زیادہ فصیح تھے
جس طرح آپ صلی اللہ علیہ وسلم فصیح طرزِ ادا کے ساتھ ساتھ خوبصورت آواز میں تلاوت فرماتے تھے اسی طرح آپ کے اصحاب
بھی خوبصورت تلاوت فرماتے تھے۔

یاد رہے کہ خوبصورتی میں صرف خوش آوازی ہی مراد نہیں ہوتی بلکہ کلمات و حروف کی فصیح ادا سب سے مقدم عمل
ہوتی ہے۔ اس ساری بحث سے ہم یہ نتیجہ اخذ کرتے ہیں کہ متن کلام اللہ تمام دینی علوم کی بنیاد اور اساس ہے۔ دین کی
ساری عمارت اسی بنیاد پر کھڑی ہے۔ جن نفوسِ قدسیہ نے اساس اور بنیاد کو قائم رکھا ان کی عظمت و شان اور بزرگی کسی
سے کم نہیں۔ اسلام میں ان کے نام خدمتِ قرآن کی وجہ سے اس طرح چمکتے رہیں گے جس طرح آسمان پر سورج،
چاند اور تارے چمکتے ہیں۔

یہ لوگ تمام علوم میں مہارت تامہ رکھنے والے تھے۔ ہر فن مولا ہوتے تھے۔ لیکن ہر کسی نے اپنے طبعی ذوق کے
لحاظ سے یا قلت وقت کی وجہ سے ایک فن میں مہارت پیدا کی، وہ اسی علم و فن کا امام کہلانا لگا۔

اسی طرح قراءات و تجوید کے ائمہ نے باوجود صاحبِ علم و فضل ہونے کے خود اپنے طور پر قرآن مجید کو پڑھنے
پڑھانے کا رستہ اختیار کیا۔ اور اس میں اللہ تعالیٰ نے ان کی زندگی کو اتنا مصروف کر دیا کہ انہیں احادیث نقل کرنے کی

فرصت ہی نہ ملی۔ جس طرح محدثین نے احادیث کی جانچ و پرکھ احادیث کے لکھنے، یاد کرنے میں عمریں صرف کر دیں، اس زمانے کے علماء و قراء آج کی نسبت کہیں زیادہ تفقہ اور علوم میں مہارت رکھنے والے تھے۔

کچھ محدثین قراء ایسے بھی ہیں جن سے اللہ نے قراءات اور احادیث دونوں کی خدمت لی۔ انہوں نے اپنے وقت کو دو حصوں میں تقسیم کر رکھا تھا۔ دن کا ایک حصہ قرآن پڑھانے میں اور دوسرا احادیث کی نقل و روایت میں گزارتے۔ کچھ ایسے قراء ہیں جو قراءات میں بالاتفاق ثقہ و ضابط مانے جاتے ہیں۔ حدیث کی نقل و روایت کی طرف وقت نہ دینے کی صورت میں وہ مقام تو نہ پاسکے جو کئی لاکھ حدیثوں کے حافظوں کو ملتا ہے۔ جب ان پر احادیث میں جرح کی گئی تو بعض لوگوں نے اس کا مطلب یہ اخذ کیا کہ اگر یہ حضرات حدیث میں ضعیف ہیں تو قراءات میں ثقہ کیسے بن گئے؟

ان عظیم المرتبت قراء کی ثقاہت کو چیلنج کرنا یا ان کی امامت فی القراءات کا انکار کرنا ویسے ہی جیسے کوئی شخص کسی ڈاکٹر سے کپڑے سلوانے چلا جائے یا کسی درزی کی دکان پر دوائی لینے چلا جائے تو اس پر جرح کر دے، اگرچہ وہ اپنے فن کا ماہر ہی کیوں نہ ہو۔

کتنے ہی ایسے نحوی ہیں جو حدیث میں بالکل صفر ہیں۔ مثلاً سیبویہ نحو کے امام ہیں مگر حدیث میں بالکل فارغ ہیں۔ اسی طرح کئی ایسے مورخ جو تاریخ میں تو مہارت رکھتے ہیں لیکن ان کو نہ قرآن میں مہارت ہوتی ہے نہ حدیث میں۔ مگر افسوس کہ اگر کسی محافظ قرآن پر حدیث کے سلسلہ میں کوئی جرح مل جائے، جو بعض اوقات جرح ثابت بھی نہیں ہو رہی ہوتی تو ایسے اشراف کو ضعیف فی الحدیث کے ساتھ ساتھ ضعیف فی القراءات کہہ کر اسلام دشمنی کی مذموم کوشش کی جاتی ہے۔ حدیث کے منکروں کی ہمیشہ یہ چال رہی ہے کہ احادیث کے انکار کے ساتھ قراءات جو قرآن مجید کا اعجاز ہے، کے ناقلمین کو بدنام شکل میں لوگوں کے سامنے پیش کیا جائے۔

یاد رہے کہ ناقلمین قراءات میں بعض تو ایسے ہیں کہ ان پر کی ہوئی جرح پر خود کئی محدثین متفق نہیں ہیں۔ بالفرض اگر حدیث میں ضعف ثابت بھی ہو جائے تو نقل قراءات میں ان کا مقام مسلم مانا جاتا ہے۔ اس طرح وہ قراء جن کی زبانوں اور سینوں سے اللہ نے حفاظت قرآن جیسا عظیم اور مقدس کام لیا، ان کی شخصیت کو مجروح کرنے کی فضول اور ناکام کوشش ہوتی ہے۔ سچ ہے کہ قراءات کے ناقلمین نے حفاظت کلام اللہ کا حق ادا کر دیا۔

چنانچہ امام ابو عمرو بصری رحمہ اللہ کے پاس ایک معتزلی آیا۔ اس نے کہا: اے ابو عمرو! آپ کو میں ایک مشورہ دینا چاہتا ہوں۔ آپ میرے سامنے ﴿وَكَلَّمَ اللَّهُ مُوسَىٰ تَكْلِيمًا﴾ [النساء: ۶۴] میں لفظ 'اللہ' کو مفعول اور لفظ 'موسیٰ' کو فاعل بنا کر تلاوت کر دو چونکہ وہ اللہ کی صفت کلام کے انکاری ہیں۔ اس کا خیال تھا کہ میں اس طریقے سے ابو عمرو کے منہ سے نکلوا لوں گا اور بعد میں اس کو ابو عمرو کی قراءت کا نام دے کر ان کی طرف منسوب کر دوں گا۔ امام ابو عمرو بصری رحمہ اللہ نے فوری اس کا رد کیا اور کہا کہ بالفرض یہاں تو فاعل و مفعول کو مقدم موخر کر لے گا تو قرآن مجید میں ایک جگہ سورۃ الاعراف میں آ رہا ہے ﴿وَلَمَّا جَاءَ مُوسَىٰ لِمِيقَاتِنَا وَكَلَّمَهُ رَبُّهُ﴾ [الاعراف: ۱۴۳] یہاں پر 'رَبُّهُ' کو منسوب پڑھنے کا کون سا قاعدہ لاؤ گے۔ [فہم المعتبری۔ شرح عقیدہ طحاوی]

یاد رکھیں دین میں جن لوگوں کو اللہ تعالیٰ شہرت و عزت نصیب فرماتا ہے۔ ان کے پیچھے بہت سے عوامل کار فرما ہوتے ہیں۔ مثلاً اخلاص کی دولت، تقویٰ، صوم و صلوات کی پابندی، رزق حلال، زبان کی حفاظت، آسانہ کی فرماں

برداری اور عزت کرنا، خوب محنت سے علم پر توجہ دینا۔ اسی طرح جھوٹ، غیبت، گالی گلوٹ اور دیگر مکروہات و منکرات سے بچنا اور حدود اللہ کی حفاظت کرنا وغیرہ شامل ہیں۔

ائمہ قراءات میں بعض کا قرآن مجید کی خدمت میں مصروف ہونا اور حدیث کو روایت نہ کرنا۔
چند وجوہات حسب ذیل ہیں:

① قرآن مجید کی خدمت کا ذوق

الف مشہور مقولہ ”لکل فن رجال“ کے تحت ہر شخص کسی نہ کسی علم و فن میں لگاؤ رکھتا ہے، اسی طرح اُمت محمدیہ میں فی زمانہ سینکڑوں افراد ایسے ہوئے کہ باوجود جامع العلوم ہونے کے صرف قرآن کے ساتھ اپنے ذوق کی وجہ سے مشغول رہے۔ یہ ہر شخص کے اپنے ذوق کی بات ہے یا پھر اُسے تقسیم خداوندی کا نام دے دیں کہ جس نے اپنے کلام کے متن کو محفوظ و مامون رکھنے کے لیے اُن گنت افراد کو یہ توفیق بخشی۔

چنانچہ امام ابو عبد الرحمن سلمی رحمہ اللہ تابعی کو سامنے رکھ لیں۔ جن کے بارہ میں امام جزری رحمہ اللہ ’نشر‘ میں یہ فرما رہے کہ وہ بڑے علم و فضل کے مالک تھے لیکن قصداً قرآن پڑھنے پڑھانے کو اختیار کیا۔ اس کا سبب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا وہ فرمان ہے جس میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: «خَيْرُكُمْ مَنْ تَعَلَّمَ الْقُرْآنَ وَعَلَّمَهُ». [صحیح البخاری: ۵۰۳۷] قال أبو عبد الرحمن السلمی: ”فذلك الذي أقعدني هذا المقعد.“

”اسی بات نے مجھے اس مسند پر بٹھا دیا ہے۔“ [النشر في القراءات: ۱۱، معرفة القراء الكبار للذهبي: ۵۵/۱] وقال أبو إسحاق السبيعي: إن أبا عبد الرحمن كان يقرئ الناس في المسجد الأعظم أربعين سنة ”ابو اسحاق سبیعی نے کہا ہے کہ ابو عبد الرحمن سلمی نے مسجد اعظم میں ۴۰ سال تک لوگوں کو قراءات پڑھائیں۔ ابو عبد الرحمن سلمی حضرت علی رضی اللہ عنہ کے شاگرد خاص تھے۔ [معرفة القراء الكبار: ۵۵/۱] سلمی تابعی کا یہ قول و فعل، خدمت قرآن اور ذوق قراءات کی بہت بڑی اور واضح دلیل ہے۔

ب امام ابوالقاسم الشاطبی رحمہ اللہ کی شخصیت سے کون ناواقف ہوگا؟ جن کے بارہ میں نواب صدیق الحسن خان رحمہ اللہ نے اپنی کتاب ’التاج المکمل: ۸۸‘ میں تذکرہ الشاطبی میں یہ بات ذکر کی ہے کہ امام شاطبی رحمہ اللہ کو بخاری و مسلم اور مؤطا امام مالک آزر تھیں۔ علوم اسلامیہ کے طلبہ دور دراز سے سفر کر کے احادیث کے مذکورہ مجموعہ جات کی تصحیح کرواتے تھے۔ مگر امام شاطبی رحمہ اللہ کو قرآن مجید کے ساتھ خاص شغف اور لگاؤ تھا۔ دن رات اس کی خدمت میں کوشاں رہے۔ حتیٰ کہ قیامت تک آنے والوں کے لیے سند بن گئے۔ امام شاطب رحمہ اللہ کی لکھی ہوئی کتاب القصيدة الشاطبية ’حزر الأمانی ووجه التهانى‘ سے ہزاروں نہیں بلکہ لاکھوں لوگوں نے فیض پایا۔

② قلت وقت بھی ایک وجہ ہے

ائمہ قراءات میں سے اکثر کو احادیث پڑھانے کا وقت نہ ملا۔ قرآن سیکھنے والوں نے اُن پر اتنا ہجوم کر دیا کہ صبح و شام اسی کام میں لگے رہے حتیٰ کہ عمریں بیت گئیں۔

الف امام نافع رحمہ اللہ ہی کو دیکھئے کہ دن رات پڑھا رہے ہیں مگر پھر بھی قرآن کے پڑھنے والے طالب علم باقی رہتے ہیں۔ چنانچہ آپ کے معروف شاگرد امام عثمان بن سعید رحمہ اللہ جن کا لقب ’ورش‘ ہے، کہتے ہیں کہ میں مصر سے

ب
ع
ا
م
ع
ا
م
ع
ا
م

پڑھنے کے لیے مدینہ منورہ پہنچا، دیکھتا ہوں کہ کثرت طلباء کی وجہ سے باہر سے آنے والا شخص امام نافع مدنی رضی اللہ عنہ تابعی سے علم حاصل نہیں کر سکتا تھا، آپ طلباء کو بڑی شفقت، لگن اور محنت سے پڑھا رہے تھے۔ میں حلقہ طلباء کے پیچھے بیٹھ گیا۔ امام نافع رضی اللہ عنہ کسی کو تیس سے زیادہ آیات نہیں پڑھاتے تھے۔ پوچھنے پر پتہ چلا کہ یہاں داخلہ بہت مشکل ہے۔

میں امام نافع رضی اللہ عنہ کے قریبی مخلص دوست کبیر، ابو جعفر کوفی کے آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ انہوں نے عرض کیا حضرت! یہ مصر سے آیا ہے کوئی حاجی یا تاجر نہیں صرف پڑھنے کے لیے اتنا لمبا فاصلہ طے کر کے آیا۔ امام نافع رضی اللہ عنہ نے جواب دیا: ”تری ما ألقى من أبناء المهجرین والأنصار“، ”آپ دیکھ رہے ہیں کہ مہاجرین و انصار کی اولاد کو تعلیم دینے کی وجہ سے کتنا عدیم الفرست ہوں۔ حتیٰ کہ جب اصرار کیا گیا تو رات مسجد نبوی میں ٹھہرنے کا حکم دیا۔ آپ تہجد کے وقت تشریف لائے اور پوچھا کہ وہ مصری مسافر کہاں ہے؟ میں حاضر ہی تھا۔ آپ نے مجھے پڑھنے کا اشارہ فرمایا۔ اللہ نے مجھے خوبصورت آواز عطا کی تھی میں پڑھ رہا تھا اور پوری مسجد میں آواز پھیل رہی تھی۔

جب میں نے تیس آیات پڑھ لیں تو خاموش ہونے کا حکم فرمایا۔ اتنے میں جو طلباء جمع ہو چکے تھے ایک نے اٹھ کر کہا اے شیخ! ہم یہاں کے باشندے ہیں یہ بھائی اتنی دور سے آیا ہے لہذا میں اپنی دس آیات پڑھنے کا وقت اسے بہہ کرتا ہوں۔ پھر ایک اور طالب علم نے بھی مجھے دس آیتوں کا وقت بہہ کیا۔ جس پر امام نافع رضی اللہ عنہ نے مجھے بیس آیات مزید پڑھنے کی اجازت دی۔ اب میں روزانہ پچاس آیات پڑھتا تھا۔ اس طرح مکمل قرآن کئی بار شیخ نافع سے پڑھا۔ [معرفة القراء الکبار: ۱۲۸/۱]

اس واقعہ سے یہ بات ہمارے سامنے آتی ہے کہ امام نافع رضی اللہ عنہ کس قدر قرآن کی خدمت میں شب و روز مشغول تھے؟ کہ احادیث کی نقل و روایت کے لیے وقت ہی نہ ملا۔

ب قراء عشرہ میں امام ابو عمرو و بصری رضی اللہ عنہ مشہور و معروف شخصیت ہیں۔ آپ کے حلقہ فیض سے ہزاروں لوگ مستفید ہوئے۔ آپ جب بصرہ سے مدینہ گئے تو وہاں بھی یہی کیفیت رہی۔ امام حسن بصری رضی اللہ عنہ نے جب ان کے گرد قرآن مجید سیکھنے والے طلباء کا اژدھام دیکھا تو حیرانی کے عالم میں فرمانے لگے:

”لا اله الا الله كادت العلماء أن تكون أرباباً؟“ [غاية النهاية في طبقات القراء للجزري: ۲۹۱/۱]

”اللہ کے علاوہ کوئی معبود نہیں، کیا علماء ارباب بن گئے؟“

چنانچہ امام و کعب رضی اللہ عنہ کا بیان ہے:

”ابو عمرو بصری جب کوفہ آئے تو لوگوں کے سامنے حصول علم کے لیے اسی طرح جمع ہوئے جس طرح ہشام بن عروہ کے سامنے ہوئے تھے۔“ [معرفة القراء الکبار: ۱۰۲/۱]

امام ابو عمرو و بصری رضی اللہ عنہ قراءات اور نحو میں بے مثل انسان تھے۔ انہوں نے احادیث بھی پڑھیں، آگے چل کر ہم انشاء اللہ ان کے آسائذہ حدیث کا تذکرہ کریں گے۔ لیکن آپ بھی قرآن مجید کی تجوید اور قراءات نقل کرنے میں لگے رہے اور اس فن میں سند بن گئے۔ دیگر علوم کی تدریس کا موقع ہی نہ مل سکا۔

ج امام کسائی رضی اللہ عنہ نحوی، مقرئ، کوفہ کے رہنے والے ہیں۔ نحو و قراءات میں ان کی حیثیت بہت بلند ہے۔ آپ کے پاس تو اتنے تلامذہ حاضر ہوتے تھے کہ فرداً فرداً انہیں پڑھانا مشکل ہو گیا۔ چنانچہ امام کسائی کرسی پر تشریف

رکھتے، پڑھتے جاتے اور ساتھ ہی ساتھ اپنے طلباء کو اختلاف قراءات بھی نقل کرواتے جاتے۔

[غایۃ النہایۃ فی طبقات القراء للجزری: ۵۳۸/۱]

امام خلف ۳ؓ فرماتے ہیں کہ ماہ شعبان میں ان کے لیے منبر منگوا یا جاتا آپ اس پر بیٹھ کر لوگوں کو تعلیم دیتے روزانہ آدھی منزل پڑھ لیتے اس طرح شعبان میں دو قرآن مجید مکمل تلاوت فرما لیتے۔ [تاریخ بغداد، خطیب بغدادی: ۱۱/۳۰۸]

تقویٰ و اللہیت کے چند مختصر واقعات

علم حاصل کرنے کے بعد بھی اگر تقویٰ و پرہیزگاری پیدا نہ ہو تو ایسے علم کا کچھ فائدہ نہیں ہوتا۔ تقویٰ و طہارت جتنی زیادہ ہوگی اتنا ہی زیادہ علمی فیض جاری ہوگا کیونکہ قرآن و حدیث نور ہدایت ہیں یہ خوشبو کی مانند ہیں۔ معصیت الہی اور گناہ بدبو کی طرح ہیں۔ لہذا یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ خوشبو اور بدبو دونوں ایک جگہ جمع ہوں؟

دیکھنا یہ ہے کہ جن اشراف لوگوں نے قرآن مجید کی خدمت کی آج تک لوگ ان کا نام اتنے ادب و احترام سے لیتے ہیں۔ ان میں تقویٰ و خلوص کی صفت کس درجہ تھی۔ ان کی زبانیں کتنی پاک و صاف تھیں، ان میں کتنا اثر ہوگا؟

الف چنانچہ امام عاصم کو فی ۳ؓ کے بارے میں امام جزری ۳ؓ فرماتے ہیں:

”کہ امام عاصم کو فی ۳ؓ بڑے عابد و زاہد اور تقویٰ کے اعلیٰ مقام پر فائز تھے۔ کثرت سے نوافل ادا کرتے تھے۔ جمعہ کے دن عصر تک مسجد میں بیٹھے رہتے۔ کہیں جاتے ہوئے راستہ میں اگر مسجد آجاتی تو رک کر نفل ادا کرتے۔ پھر آگے چلتے۔ امام عاصم ۳ؓ نے ۵۰ سال تک مسجد صحابہ عراق میں قراءات کی تعلیم دی۔“

[غایۃ النہایۃ فی طبقات القراء للجزری: ۳۳۸/۱]

نوافل آدمی کو اللہ کے بہت زیادہ قریب کر دیتے ہیں۔ ان کی وجہ سے عبادات میں لذت بڑھ جاتی ہے اور اللہ کی محبت تمام محبتوں پر غالب آجاتی ہے۔

ب امام نافع مدنی ۳ؓ جن کے بارے میں پیچھے ذکر ہو چکا ہے کہ انہیں خدمت قرآن سے ذرا فرصت نہ تھی۔ قرآن مجید بہت بڑا ذکر ہے جس شخص کو اس ذکر کی مداومت نصیب ہو جائے اس کی قسمت کا کیا کہنا؟ امام جزری ۳ؓ فرماتے ہیں:

”امام نافع مدنی ۳ؓ تابعی حد درجہ عابد و زاہد، متقی و پرہیزگار تھے۔ ستر سال تک قرآن پڑھنا پڑھانا بڑی فضیلت کی بات ہے وہ بھی نبی ﷺ کی مسجد میں بیٹھ کر۔ امام قائلون ۳ؓ کا بیان ہے کہ نافع ۳ؓ سب لوگوں سے زیادہ پاکیزہ اخلاق، عمدہ عادات رکھنے والے اور قرآن خوبصورت انداز و آواز سے پڑھنے والے تھے۔ انہوں نے ساٹھ سال تک مسجد نبوی میں نمازیں ادا کیں۔ امام نافع ۳ؓ کے بارے میں کئی علماء نے یہ بات لکھی ہے کہ جب وہ گفتگو کرتے یا قرآن مجید کی تلاوت کرتے تو منہ سے کستوری جیسی خوشبو آیا کرتی تھی۔ جب ان سے کہا گیا کہ آپ بڑی عمدہ خوشبو استعمال کرتے ہیں تو انہوں نے انکار کر دیا اور بتایا کہ ایک رات امام الانبیاء کی زیارت حالت خواب میں نصیب ہوئی۔ آپ ﷺ کے حکم پر میں نے قرآن مجید کی تلاوت سنائی آپ ﷺ نے خوش ہو کر میرے منہ میں اپنا لعب مبارک لگا دیا۔ سمجھتا ہوں کہ

اس دن سے لے کر آج تک میرے منہ سے یہ خوشبو آ رہی ہے۔ [معرفة القراء الکبار للذہبی: ۱۰۸/۱]

امام نافع ۳ؓ جنت البقیع میں امام مالک کے پہلو میں سپرد خاک ہیں۔

ج امام حمزہ ۳ؓ کو فی جلیل القدر ائمہ میں سے ایک ہیں، حافظ حدیث تھے، صحیح مسلم کے راوی ہیں۔ تقویٰ و

سید

پرہیزگاری کا یہ عالم تھا کہ اپنے طالب علم سے پانی تک نہ پیتے تھے۔ زیتون بیچا کرتے تھے۔ ایک دفعہ سخت گرمی کے موسم میں کسی گھر کا دروازہ کھٹکھٹایا پیاس کی شدت تھی۔ مگر جب ایک نوجوان گھر سے باہر نکلا تو پہچان گئے کہ اس نے مجھ سے قرآن پڑھا ہے۔ بغیر پانی پئے وہاں سے چل دیئے۔

[نزہة النظر شرح نخبة الفكر: ۵۱، حاشیہ نمبر ۱، بحث معروف و منکر]

یہ کمال تقویٰ ہے، پرہیزگاری ہے کہ کہیں قرآن مجید کا اجر ختم نہ ہو جائے۔ طالب علم سے کوئی معاوضہ نہ لیتے۔ حتیٰ کہ چھوٹی سے چھوٹی خدمت لینا بھی گوارا نہ کرتے۔ امام شاطبی رحمۃ اللہ علیہ نے بڑی عمدہ بات کہی ہے۔

وحمزة ما أذكاه من متورع إماماً صبوراً للقرآن مرتلاً

”اور حمزہ کس قدر پاکیزہ اور پرہیزگار، صبر کرنے والے امام ہیں جو قرآن کو ترتیل سے پڑھنے والے تھے۔“

آپ کے شاگرد امام خلف کہتے ہیں کہ میرے والد گرامی فوت ہو گئے ان پر کچھ قرض تھا۔ میں نے حمزہ رحمۃ اللہ علیہ سے کہا کہ قرض خواہ آپ کا شاگرد ہے اس کہہ کر قرض میں تخفیف کرا دیں۔ حمزہ رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا: وہ میرے پاس قرآن پڑھتا ہے میں یہ کس طرح کر سکتا ہوں دیکھتے نہیں میں طالب علم کے ہاتھ سے پانی منگوانا بھی مناسب نہیں سمجھتا۔

[أخلاق حملة القرآن للأجری: ۱۷۹، معرفة القراء للذهبی: ۹۶۱]

عبداللہ رحمۃ اللہ علیہ کا بیان ہے کہ امام حمزہ رحمۃ اللہ علیہ ایک سال کوفہ میں رہتے اور ایک سال حلوان میں، مشاہیر حلوان میں سے ایک نے آپ رحمۃ اللہ علیہ سے مکمل قرآن پڑھا تو اس نے ایک ہزار درہم بھیجے۔ آپ نے اپنے بیٹے سے فرمایا کہ اُسے واپس لوٹا دو میں قرآن پر اجرت نہیں لیا کرتا۔ اللہ سے اس کے بدلہ میں جنت الفردوس کی امید کرتا ہوں۔

[معرفة القراء الکبار للذهبی: ۹۶۱]

■ امام ہشام بن عمار دمشقی رحمۃ اللہ علیہ، ابن عامر شامی رحمۃ اللہ علیہ کے راوی ہیں۔

آپ جامع مسجد دمشق میں خطیب تھے۔ انتہائی درجہ کے نیک، پارسا اور متقی انسان تھے۔ بڑے خشوع و خضوع سے عبادات الہیہ میں مشغول رہتے۔

امام ذہبی رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں:

حد بہ بن خالد اتی لمی نماز پڑھاتے کہ کچھ لوگ تنگ ہو جاتے اور عبدان اہوازی ان کے پیچھے نماز پڑھنے سے گریز کرتے۔ ہر سجدہ میں تیس سے زیادہ تسبیحات پڑھا کرتے تھے۔

ہد بہ بن خالد کئی باتوں میں مثلاً داڑھی، چہرے مہرے حتیٰ کہ نماز پڑھنے میں وہ سب لوگوں سے زیادہ امام ہشام بن عمار رحمۃ اللہ علیہ سے مشابہت رکھنے والے تھے۔ امام ہشام امیر المؤمنین فی الحدیث امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کے استاد بھی ہیں۔

■ امام شعبہ بن عیاش رحمۃ اللہ علیہ کا قرآن مجید سے بے حد شغف تھا۔

امام احمد رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

”ابوبکر (شعبہ بن عیاش) صاحب قرآن و خیر ہیں۔“ [تذکرۃ الحفاظ: ۲۴۱/۱]

خطیب بغدادی رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا ہے:

”کہ ایک شخص آیا اور کہنے لگا کہ آپ لوگوں کو مستقل طور پر حدیث کیوں نہیں پڑھاتے، تو فرمانے لگے۔ میں نے پچاس سال لوگوں کو قرآن کی تعلیم دی ہے، پھر اسے کہا پڑھو: ﴿قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ﴾ [الاخلاص: ۱] اس نے پڑھا تو آپ

نے پھر پڑھنے کا حکم دیا حتیٰ کہ آپ نے اُسے بیس مرتبہ پڑھایا تو اُسے ناگوار گزرا۔“
امام شعبہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”میں بھی تو ہوں کہ پچاس سال سے لوگوں کو تعلیم دیتا آ رہا ہوں اور کبھی ناگواری اور دقت محسوس نہ کی اور تم ایک ہی وقت میں پریشان ہو گئے۔“ [تاریخ بغداد: ۳۷۹/۱۴]

تقویٰ اور عبادت کا یہ عالم تھا کہ ۴۰ سال تک مسلسل شب و روز میں ایک قرآن ختم کرتے تھے۔

[معرفة القراء الكبار للذهبي: ۱۳۸/۱]

آپ نے وفات کے وقت بتایا کہ میں نے گھر کے اس کونے میں ۲۲۰۰۰ ہزار بار قرآن مجید مکمل پڑھا ہے۔

[مرأة الجنان: ۴۴۴/۱]

ستر سال عبادت میں مصروف رہے۔ [تہذیب التہذیب، ابن حجر: ۳۶۱/۲]

یزید بن ہارون رضی اللہ عنہ اور امام شعبہ رضی اللہ عنہ بڑے عالم اور صاحب فضل تھے، چالیس سال تک زمین پر پہلو نہ لگایا۔

[تاریخ بغداد: ۳۸۰/۱۴، معرفة القراء الكبار للذهبي: ۱/۱]

ابن سعد رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

”ابوبکر عبادت گزاروں میں سے تھے۔“ [إبراز المعاني شرح شاطبية، البوشاهد: ۲۴]

یعقوب بن شعبہ رضی اللہ عنہ اور ابوبکر شعبہ رضی اللہ عنہ نیکی اور تقویٰ کی صفت میں معروف تھے۔ [تذكرة الحفاظ: ۳۴۱/۱]

یحییٰ بن سعید کہتے ہیں:

”میں نے شعبہ سے بڑا متقی کوئی نہیں دیکھا۔“ [معرفة القراء الكبار: ۱۳۷/۱]

عبداللہ بن مبارک کہتے ہیں:

”میں نے ابوبکر شعبہ رضی اللہ عنہ سے زیادہ سنت پر عمل کرنے والا کوئی نہیں دیکھا۔“ [تہذیب التہذیب: ۳۶۱/۱۴]

عجلی کہتے ہیں:

”وہ صاحب سنت اور عبادت کرنے والے تھے۔“ [تہذیب التہذیب: ۳۶۱/۱۴]

بعض قراء پر جرح و تعدیل

عام طور پر کچھ لوگوں کے ذہنوں میں اشکال ابھرتا ہے کہ ائمہ قراءات صرف قرآن مجید کے متن کی حفاظت میں لگے رہے اور حدیث میں اُن کی خدمات کا تذکرہ کیوں نہیں ملتا یا ایک اشکال یہ بھی ہوتا ہے کہ حدیث میں کچھ پر جرح ہوئی ہے۔ لہذا اگر وہ حدیث میں ثقہ نہیں تو قراءات میں کیسے ثقہ بن گئے؟ حالانکہ جرح کرنے والے تمام بزرگ کسی شیخ قراءات پر جرح میں متفق نہیں بلکہ ایک جرح کرتا ہے تو دوسرا شخص حدیث میں اُسے ثقہ بتا رہا ہے۔

بات دراصل یہ ہے کہ ان اشراف لوگوں نے اتنی زیادہ تعداد میں احادیث حفظ نہ کیں جتنی محدثین نے کیں مثلاً امام احمد رضی اللہ عنہ کے بارے آتا ہے کہ ان کو سات لاکھ سے زیادہ احادیث زبانی یاد تھیں یا یہ کہ حدیث پڑھانے کا موقع نہ ملا اور وہ اس میں اتنی مہارت اور پرکھ نہ رکھ سکے جو حدیث میں محدثین رکھتے ہیں۔ لیکن اگر کوئی ایسا راوی قرآن مل جاتا ہے جو حدیث میں ضعیف ہے تو ساتھ علماء جرح اس کے قراءات میں ثقہ ہونے کو پورے زور سے بیان کر رہے ہیں

کیونکہ قرآن مجید کثرت سے پڑھتے ہوئے وہ لوگ اس میں ثقہ و عادل اور ضابطہ قرار پائے۔ اسی طرح تو اعتراض بڑھتے بڑھتے جلیل القدر محدثین پر بھی وارد ہوگا کہ انہوں نے قرآنی متن کو محفوظ رکھنے کے لیے خدمات پیش نہ کیں۔ لہذا ہمارے نزدیک اس طرح کے اعتراضات محض بے بنیاد اور فضول ہیں۔ کوئی بھی شخص جو دین کے کسی پہلو پر خدمات دے رہا ہے وہ قابل تعظیم ہے اور انتہائی لائق احترام ہے۔ خادین حدیث کے اپنی جگہ فضائل ہیں اور خادین قرآن کے اپنی جگہ مناقب ہیں۔ اصل طور پر اللہ کا مقرب وہ ہے جو زیادہ پرہیزگار ہے۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ ائمہ قراءات کا حدیث میں کیا مقام ہے اور انہوں نے احادیث کن محدثین سے حاصل کیں۔ ان پر ہونے والی جرح کس نوعیت کی ہے؟

① امام عاصم کوئی ۱۰۰۰ تابعی

امام عاصم کوئی ۱۰۰۰ تابعی کو بعض نے حدیث میں ضعیف کہا ہے اور اکثر نے ثقہ، لیکن سب قراءات میں ثقہ کہہ رہے ہیں۔

شہادت

الف ”عاصم بن ابی النجود الکوفی الأسدی، أحد القراء السبعة تابعي، من أهل الكوفة، ووفاته فيها، كان ثقة في القراءات، صدوق في الحديث.“
 ”عاصم بن ابی النجود کوفی اسدی۔ قراء سبعہ میں سے ایک ہیں، تابعی ہیں، اہل کوفہ سے ہیں اور اسی میں ان کی وفات ہوئی۔ قراءات میں ثقہ اور حدیث میں صدوق ہیں۔“ [الأعلام، للزركلي: ۳/۲۴۸]

ب ”قال عبد الله بن أحمد بن حنبل سألت أبي عن عاصم بن بهدلة قال: هو عاصم بن أبي النجود وكان رجلاً صالحاً وبهدلة هو أبو النجود وكان رجلاً ناسكاً، قرأ على زر وقرأ زر علي علي وقرأ علي عبد الرحمن السلمي وقرأ أبو عبد الرحمن علي عبد الله وكان قارئاً للقرآن. وأهل الكوفة يختارون قراءة عاصم، قال عبد الله: قال أبي: وأنا أختار قراءة عاصم.“

”عبداللہ بن احمد بن حنبل ۱۰۰۰ کہتے ہیں کہ میں نے اپنے والد احمد سے عاصم بن بھدلہ کے برے میں سوال کیا انہوں نے کہا وہ عاصم بن ابی النجود ہیں۔ وہ نیک آدمی ہیں۔ اور بھدلہ ابو النجود ہیں اور وہ ثقہ ہیں۔ انہوں نے زر بن حبیش سے پڑھا اور زر بن حبیش نے علی ۱۰۰۰ سے پڑھا۔ اسی طرح عاصم نے سلمیٰ تابعی سے پڑھا۔ انہوں نے عبداللہ بن مسعود ۱۰۰۰ سے پڑھا۔ عاصم قرآن کے قاری تھے۔ اہل کوفہ عاصم کی قراءت پڑھتے ہیں اور میں بھی عاصم کی قراءت اختیار کرتا ہوں۔“ [تاریخ بغداد، خطیب بغدادی: ۲۴۵/۲۲۲]

ج ”قال أبو اسحق السبعي: ما رأيت أحداً قط أقرأ للقرآن من عاصم بن أبي النجود.“
 ”میں نے عاصم بن ابی النجود سے بڑا قرآن کا قاری نہ دیکھا۔“ [تاریخ بغداد: ۲۴۵/۲۲۲]

وہ کتب جن میں امام عاصم کوئی ۱۰۰۰ کی مرویات آئی ہیں:

- | | | |
|---------------------|-----------|---------------------------------|
| ① سنن أبی داؤد شریف | ۱۔ حدیث | رقم نمبر ۱۳۱۳ |
| ② سنن ابن ماجہ | ۵۔ حدیثیں | رقم نمبر ۱۴۷-۲۲۲-۱۸۰۸-۳۸۷۱-۳۹۶۳ |
| ③ جامع الترمذی | ۶۔ حدیثیں | |

ائمہ قراءات کے لیل و نہار

- ② سنن دارقطنی ۵- حدیثیں
 ⑤ صحیح ابن خزيمة ۳- حدیثیں
 ④ مسند الشافعی ۱- حدیث
 ④ صحیح ابن حبان ۳۱- احادیث
 ⑧ سنن الکبریٰ للبیہقی ۱۷- احادیث
 ⑨ مسند الإمام أحمد تقریباً ۶۰- احادیث

ایک حدیث:

”قال الإمام أحمد حدثنا يزيد أنبانا حماد بن سلمة عن عاصم بن أبي النجود عن أبي صالح عن النبي ﷺ قال: «إِنَّ اللَّهَ أَطَّلَعَ عَلَى أَهْلِ بَدْرٍ فَقَالَ: اَعْمَلُوا مَا شِئْتُمْ فَقَدْ غَفَرْتُ لَكُمْ».

[صحیح البخاری: ۳۰۰۷، ۳۰۸۱]

”امام احمد رضی اللہ عنہ نے کہا کہ ہم سے یزید نے حدیث بیان کی۔ یزید سے حماد بن سلمہ نے اور انہوں نے امام عاصم رضی اللہ عنہ سے، امام عاصم رضی اللہ عنہ سے ابوصالح رضی اللہ عنہ سے اور انہوں نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے۔ بے شک اللہ تعالیٰ نے اہل بدر کو مطلع کر دیا ہے کہ تم جو چاہے عمل کرو میں نے تم کو معاف کر رکھا ہے۔“

② امام نافع مدنی رضی اللہ عنہ تابعی

ابن عدی فرماتے ہیں:

”میں نے ان کی کوئی حدیث مگر نہیں دیکھی اور میرے خیال میں ان میں کوئی حرج کی بات نہیں۔“

ثقاہت و عدالت

علامہ جسرئ رضی اللہ عنہ، یحییٰ بن معین رضی اللہ عنہ، احمد بن حنبل رضی اللہ عنہ، ابن سعد رضی اللہ عنہ نے ثقہ، حاتم اور نسائی نے صدوق الحدیث کہا ہے۔ [معرفۃ القراء: ۱۱۱/۱]

نسائی رضی اللہ عنہ اور ابن المدنی رضی اللہ عنہ کے نزدیک:

ان کی مرویات نقل کرنے میں کچھ حرج نہیں۔ [میزان الاعتدال: ۲۷۷/۳]

ابن حبان رضی اللہ عنہ نے آپ کا ذکر کتاب الثقات میں کیا ہے۔

ابن حجر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”لم أر في أحاديثه شيئاً منكرًا وأرجو أنه لا بأس به.“

”میں ان کی مرویات میں کوئی منکر بات نہیں دیکھتا، میرا خیال ہے کہ ان کے قبول کرنے میں کچھ بھی حرج نہیں۔“

[تہذیب: ۴۰۷/۱]

امام نافع وجوہ قراءات، عربیت کے عالم اور حدیث پر مضبوطی سے عمل کرنے والے تھے۔ [شرح الشاطبی: ۱۱]

علامہ اصمعی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”كان من القراء الفقهاء العباد“

”نافع قراء، فقہا اور عبادت گزاروں میں سے تھے۔“

عبدالباسط منشاوی

مشہور محدث لیث بن سعد رضی اللہ عنہ اور امام مالک مدنی رضی اللہ عنہ دونوں مشہور محدث ہیں امام نافع رضی اللہ عنہ کے شاگرد ہیں۔ اسی طرح امام قائلون رضی اللہ عنہ اور ورش بھی اٹھ سہ تلامذہ میں سے ہیں۔ [طبقات القراء: ۳۳۱/۲، معرفة القراء: ۱۰۷/۱]

۳) امام حمزہ بن مجیب رضی اللہ عنہ

بعض نے کہا ہے کہ انہوں نے کچھ صحابہ کو بھی دیکھا ہے۔ [طبقات القراء: ۲۶۱/۱]
امام حمزہ رضی اللہ عنہ کوئی بڑے عالم و فاضل، متقی، پرہیزگار اور عابد و زاہد تھے۔ قرآن، حدیث، تجوید، ادب، فرائض وغیرہ میں غیر معمولی دسترس رکھتے تھے۔

① ابن حجر رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

”سچے اور زاہد تھے۔“ [تہذیب التہذیب: ۲۸/۳]

② علامہ ذہبی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”كان رأساً في القرآن والفرائض“

”آپ علوم قرآن اور فرائض میں بہت ماہر تھے۔“ [العبر فی خبر من غبر: ۲۲۶/۱]

آپ کے کچھ آساتذہ یہ ہیں

امام اعمش رضی اللہ عنہ، حمران بن اعین رضی اللہ عنہ، محمد بن عبدالرحمن بن ابی لیلی رضی اللہ عنہ، ابوعبداللہ جعفر صادق رضی اللہ عنہ۔

[میزان الاعتدال: ۲۸۴/۱۔ غایۃ: ۲۶۱/۱۔ معرفۃ: ۱۱۲/۱]

حدیث کے آساتذہ

حکم بن عیینہ رضی اللہ عنہ، حبیب ابن ابی ثابت رضی اللہ عنہ، عمرو بن مرہ رضی اللہ عنہ، طلحہ بن مصرف رضی اللہ عنہ، عدی بن ثابت رضی اللہ عنہ، حماد بن اعین رضی اللہ عنہ، ابوالفتح السبیبی رضی اللہ عنہ، اعمش رضی اللہ عنہ، منصور بن معتمر سلمی رضی اللہ عنہ، مغیرہ بن مقسم رضی اللہ عنہ۔

[میزان الاعتدال: ۲۸۴/۱۔ غایۃ: ۲۶۱/۱۔ معرفۃ: ۱۱۲/۱]

امام حمزہ رضی اللہ عنہ کے تلامذہ

عبداللہ بن مبارک رضی اللہ عنہ، حسین جعفری رضی اللہ عنہ، عبداللہ بن صالح العجلی رضی اللہ عنہ، سلیم بن عصبی رضی اللہ عنہ، وکیع بن جراح رضی اللہ عنہ، یحییٰ بن بیان رضی اللہ عنہ، ابراہیم بن ادھم رضی اللہ عنہ، سفیان ثوری رضی اللہ عنہ، شریک بن عبداللہ رضی اللہ عنہ، امام کسائی رضی اللہ عنہ، محمد بن ابوعبید ہذلی رضی اللہ عنہ، امام فراء نحوی رضی اللہ عنہ، یحییٰ بزدی رضی اللہ عنہ، امام خلف رضی اللہ عنہ، خلاد رضی اللہ عنہ۔

قال سفیان الثوری:

”یا أبا عمارۃ إمام القراءۃ والفرائض فلا تعرض لك فیہما.“

”اے ابوعمارۃ قراءت اور فرائض میں ہم آپ سے کوئی تعارض نہیں کریں گے۔“ [طبقات ابن سعد: ۲۶۸/۲]

سفیان ثوری رضی اللہ عنہ نے کہا:

”ما قرأ حرفاً إلا بأثر“، ”حمزہ نے کوئی کلمہ بغیر نقل کے نہیں پڑھا“ [میزان الاعتدال: ۲۸۴/۱]

امام ذہبی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”قد انعقد الجماع بأخذه تلقى قراءة حمزة بالقبول والإنكار على من تكلم فيها.“
 ”امام حمزہ رضی اللہ عنہ کی قراءات کے اخذ و قبول پر اہل علم کا اجماع ہے۔ اس پر کسی قسم کی تنقید کو وہ درست قرار نہیں دیتے۔“
 [میزان الاعتدال: ۲۸۴/۱]

عبداللہ بن موسیٰ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

”میں نے امام حمزہ کو فی رضی اللہ عنہ سے بڑا قاری نہ دیکھا۔“ [معرفة القراء: ۱۱۳/۱]

امام کسائی رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

”وہو إمام من أئمة المسلمين و سيد القراء و الزهاد لورأيته فقرت عينك به من نسله.“
 ”امام حمزہ رضی اللہ عنہ مسلمانوں کے امام قاریوں اور زاہدوں کے سردار تھے۔ اگر تم انہیں دیکھتے تو تمہاری آنکھیں عبادت و ریاضت کی وجہ سے ٹھنڈی ہو جائیں۔“ [معرفة القراء: ۱۱۳/۱]

امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

”غلب حمزة الناس على القرآن و الفرائض.“

”امام حمزہ قرآن اور فرائض میں تمام لوگوں پر فائق تھے۔“ [میزان الاعتدال: ۲۸۴/۱۔ طبقات القراء: ۲۶۳/۱]

امام حمزہ رضی اللہ عنہ کو ابن سعد رضی اللہ عنہ نے محدث، امام جزری رضی اللہ عنہ اور ذہبی رضی اللہ عنہ نے حافظاً للحدیث لکھا ہے۔

[طبقات بن سعد: ۴۰۸/۶، طبقات القراء: ۲۶/۱، معرفة

القراء: ۱۱۲/۱]

امام ابو شامہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

”أبو عمارة حمزة بن حبيب الزيات من رجال صحيح مسلم و هو إمام أهل الكوفة بعد عاصم.“ [إبراز المعاني شرح شاطبي: ۶]

ابن سعد رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

”ورويت عنه أحاديث و كان صدوق حاجب بسنة.“

”حمزہ متعدد حدیثوں کے راوی ہیں۔ صدوق اور تبع سنت تھے۔“ [طبقات ابن سعد: ۲۶۸/۶]

ابن معین رضی اللہ عنہ، ابن حبان رضی اللہ عنہ، عجللی رضی اللہ عنہ، ساجی رضی اللہ عنہ نے صدوق کہا ہے۔

امام نسائی رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

”ان سے روایت کرنے میں کوئی حرج نہیں۔“ [میزان: ۲۸۴/۱۔ تہذیب: ۲۸۸/۳]

شعیب بن حرب رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

”وقد قال شعيب بن حرب: كنت ألوم من يقرأ بقراءة حمزة حتى دخلت فقرأت

عليه.“

”شعیب بن حرب کہتے ہیں کہ جو شخص امام حمزہ کی قراءت پڑھتا تھا، میں اسے ملامت کرتا تھا کہ میں آپ کے پاس آیا

تو آپ سے پڑھنے لگا۔“

”فلما رءاه شعيب، سمع قراءته، رضيه و قبله و كان يقول بعد ذلك لأصحاب الحديث،

تسألوني عن الحديث و لا تسألوني عن الدر. فقيل له: و ما الدر؟ قال: قراءة حمزة.“

عبدالبارط مٹشادی

”جب شعیب نے امام حمزہ رضی اللہ عنہ کو دیکھا اور ان سے قراءت سنی تو ان سے خوش ہو گئے اور انہیں (حمزہ کو) بوسہ دیا۔ اس کے بعد شعیب، اصحاب الحدیث کو کہا کرتے تھے کہ تم مجھ سے حدیث کے بارے میں سوال کرتے ہو اور موتیوں کے بارے میں سوال کیوں نہیں کرتے؟ آپ سے پوچھا گیا کون سے موتی؟ شعیب نے جواب دیا کہ امام حمزہ رضی اللہ عنہ کی قراءت موتی ہیں۔“ [جمال القراء و کمال الأقرء للسخاوی: ۲/۴۷۳]

سلیم رضی اللہ عنہ کہتے ہیں:

”وقال سلیم، رأیت سفیان الثوری یقرأ علی حمزة و یقول: سفیان قرأت علی حمزة أربع ختمات. قال سلیم: و سمعت حمزة یقول: أتانی سفیان بن سعید الثوری، و سألتني أن آخذ علیه. فافقرأته فقراً علی أربع ختمات.“

”سلیم کہتے ہیں کہ میں نے سفیان ثوری رضی اللہ عنہ کو دیکھا جو امام حمزہ رضی اللہ عنہ سے پڑھ رہے تھے اور سفیان رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ میں نے امام حمزہ رضی اللہ عنہ سے چار بار مکمل قرآن پڑھا۔ سلیم رضی اللہ عنہ نے کہا کہ میں نے امام حمزہ رضی اللہ عنہ سے سنا وہ کہہ رہے تھے۔ سفیان بن سعید الثوری رضی اللہ عنہ میرے پاس آئے، اور مجھ سے قرآن پڑھنے کو کہا میں نے اسے پڑھایا، پس سفیان رضی اللہ عنہ نے مجھ سے چار بار قرآن مکمل پڑھا۔“ [حوالہ سابقہ]

③ امام حفص بن سلیمان رضی اللہ عنہ

آپ امام عاصم کے تلامذہ میں سے سب سے بڑے قاری تسلیم کیے جاتے ہیں۔ چنانچہ شاطبی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”و حفص بالإنقان كان مفضلاً .“

”کہ حفص کو شعبہ پر مضبوطی روایت میں فضیلت دی جاتی ہے۔“

شہادت

الف حفص بن سلیمان بن المغیرہ الأسدی

”قاری أهل الكوفة و كان أعلم أصحاب عاصم بقراءته.“

”حفص بن سلیمان بن المغیرہ الأسدی اہل کوفہ کے قاری ہیں آپ عاصم کی قراۃ کو عاصم کے تمام شاگردوں سے زیادہ جاننے والے تھے۔“ [الأعلام، للزرکلی: ۲/۲۶۳]

ب حفص بن سلیمان الاسدی الغافری القاری:

”صاحب عاصم ثبت في القراءة والحروف“

”حفص بن سلیمان الاسدی الغافری القاری امام عاصم کے راوی ہیں۔“ [المغني في الضعفاء: ۱/۷۹]

ج حفص بن سلیمان صاحب عاصم بن ابی النجدود:

”وكان يقرئ لبغداد في مسجد الصحابة بالقرب من قنطرة العتيقة.“

”قنطرة عتيقه کے قریب مسجد صحابہ بغداد میں وہ لوگوں کو قرآن پڑھاتے تھے۔“ [تاریخ بغداد: ج ۱۲]

د حفص کی ایک روایت

”فتلا ابن عباس هذه الآية: 'محمد رسول الله' إلى أخرج شطأه. قال ابن عباس: ذلك أبو بكر فأزره فاستغلف فاستوى ذلك عمر بن الخطاب على سوكه ذلك عثمان بن عفان يعجب الزراع ليغيب بهم الكفار ذلك علي ابن أبي طالب قال كنا

نعرف المنافقين على عهد رسول الله ﷺ ببغضهم على ابن ابي طالب .
 ”عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما یہ آیت تلاوت کی۔ محمد رسول اللہ جب اخرج شطاه پر پہنچے تو ابن عباس رضی اللہ عنہما نے کہا کہ یہ ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ ہیں۔ فازرہ فاستغلظ فاستوی۔ سے مراد عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ ہیں۔ علی سو قہ سے مراد عثمان زوالنورین رضی اللہ عنہ ہیں۔ یعجب الزارع لیغیظ بہم الکفار سے مراد علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ ہیں۔ ہم اللہ کے رسول ﷺ کے زمانہ میں منافقوں کو پہچانتے تھے۔ علی رضی اللہ عنہ پر ان منافقوں کے بغض کی وجہ سے۔“

[خطیب بغدادی: ج ۱۳]

د ”حفص بن سلیمان الأسدی أبو عمر البزار الکوفی الفاضری صاحب عاصم متروک الحدیث مع إمامية في القراءات“

”آپ عاصم کے راوی ہیں۔ آپ کی حدیث ترک کی گئی۔ مگر قراءات میں امام ہیں۔“ [تقریب التہذیب: ۲۵۱/۱]
 امام حفص نے اگرچہ حدیث کا علم حاصل کیا لیکن حدیث میں وہ خاص مقام حاصل نہ کر سکے اس لیے اکثر محدثین نے ان کو ضعیف فی الحدیث کہا ہے۔ لیکن ساتھ ہی ساتھ ان کی قراءات میں جلالت علمی پر سب کا اجماع ہے۔
 امام ذہبی رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

”حفص قراءات میں ثقہ ثبت اور ضابط تھے۔ مگر احادیث میں یہ حال نہ تھا۔ چنانچہ ان پر کلام کیا گیا ہے۔“

[غایۃ النہایۃ فی طبقات القراء: ۲۵۲/۱]

حفص رحمہ اللہ اگرچہ حدیث میں ضعیف ہیں لیکن یہ مطلب ہرگز نہ لیا جائے کہ انہیں شاید مسائل دینیہ سے واقفیت نہ تھی۔ وہ حفاظ حدیث کے درجہ تک نہ جاسکے۔ اس زمانے کا ادنیٰ عالم دین بھی آج سے زیادہ فہم دین رکھتا تھا۔
 اللہ تعالیٰ نے امام حفص رحمہ اللہ سے قرآن مجید کی قراءت و تجوید اور حفاظت کلام اللہ کا جو کام لیا۔ اس مرتبے تک پہنچنا ہر کسی کے بس کی بات نہیں۔ اگر انہیں حدیث میں ضعیف سمجھتے ہوئے قراءت میں بھی ضعیف سمجھیں تو ہمارے پاس جو محفہ ہے اس میں اسی روایت حفص کے موافق اعراب لگائے ہیں اس میں کی جانے والی تلاوت اور نمازیں ضائع ہو جائیں گی۔
 یہ بات واضح رہے کہ طبقہ محدثین میں ان کا مقام و مرتبہ متنازع ضرور ہے مگر علم قراءات میں ان کے علوم مرتبہ پر سب متفق ہیں۔

۵ امام احمد بزی رحمہ اللہ

آپ ابن کثیر کی رحمہ اللہ کے راوی ہیں چالیس سال مسجد حرام کے مؤذن رہے۔ [غایۃ النہایۃ: ۱۱۹/۱]
 امام بزی رحمہ اللہ قراءات میں بالاتفاق امام ہیں۔ البتہ حدیث میں ان کا معاملہ مختلف فیہ ہے۔ بعض نے ضعیف، بعض نے ثقہ کہا ہے۔

الف حافظ ابن حجر رحمہ اللہ و امام ذہبی رحمہ اللہ کہتے ہیں:

”بزی قراءات میں امام و ضابط ہیں۔“ [لسان المیزان: ۴۲۵/۱، میزان الاعتدال: ۱۴۳/۱]

بزی رحمہ اللہ نے ان علماء سے حدیث کا علم حاصل کیا۔

مومل بن اسماعیل رحمہ اللہ، مالک بن سعید بن حسن رحمہ اللہ، ابو عبد الرحمن المقری رحمہ اللہ، سلیمان بن حرب رحمہ اللہ۔

اب تک بالاتفاق قراءت کے امام ہیں۔ خود محدثین ان کی ثقاہت، عدالت اور امامت فی القراءت پر ایمان واثق رکھتے ہیں۔ چونکہ قرآن مجید کا اپنا سلسلہ السند ہے جو ثقہ، عادل، معتبر اور ضابطہ راویوں کی لڑی پر مشتمل ہے۔ قراءت ائمتہ کے بغیر قرآن ثابت ہی نہیں ہوتا۔ اگرچہ ہمارے پاس مکمل قرآن کتابی شکل میں موجود ہے مگر کون بتائے کہ امام حفص نے لفظ 'مجرھا' میں امالہ نقل کیا ہے کون بتائے گا کہ 'اعجمی' کے دوسرے ہمزہ میں تسہیل ہے۔ قراءت کے بغیر کیسے پتہ چلے گا کہ 'اولئک' میں واؤ پڑھا جائے یا نہیں۔ 'اولا اذبحنہ' میں لام کے بعد الف کے تلفظ کو حذف کرنا ہے یا باقی رکھنا ہے۔ عام شخص تو الف لکھا ہو ادیکھ کر اس کا تلفظ کرے گا اور اس جملے کو نفی میں بدل دے گا اور کلام اللہ میں خرابیاں پیدا کرے گا۔

ناقلین قرآن کی عدم موجودگی میں نبی ﷺ سے ایک آیت بھی ثابت نہیں ہو سکتی۔ پورا قرآن تو درکنار۔ امام مالک رحمہ اللہ جیسے عظیم فقیہ و محدث امام نافع رحمہ اللہ سے قراءت پڑھنے گئے۔ حالانکہ خود بڑے عالم تھے۔ عربی بولتے تھے۔ مگر قرآن پڑھنے کے لیے نافع کی مجلس اختیار کی۔ ایک بار بسم اللہ کے جہر کے بارہ میں اپنے شیخ امام نافع رحمہ اللہ سے سوال کیا تو انہوں نے بتایا کہ اہل مدینہ کے ہاں بسم اللہ کا جہر ہے یعنی نماز میں، تو امام مالک رحمہ اللہ نے کہا سچ ہے کہ ہر علم کا مسئلہ اس علم کے جاننے والوں سے پوچھنا چاہئے۔ مگر افسوس کہ قراءت اور ان کے متعلقہ امور و مسائل کے صحیح غلط ہونے کا فیصلہ وہ لوگ کر رہے ہیں، جنہوں نے نہ تو کسی شیخ قراءت سے قرآن پڑھنا سیکھا۔ نہ قرآن کی کوئی سند ان کے پاس ہے۔ امام مالک رحمہ اللہ نے ثابت کر دیا کہ قراءت میں قراءت ہی حجت ہیں۔ آخر میں دعا گو ہوں اللہ تعالیٰ مجھے اور تمام مسلمانوں کو قرآن و حدیث پر عمل کرنے والا بنائے۔ آمین

